
Capítulo 8 –  CLAVES 4

 
8.3.

Clave

EJERCICIO ¡Adelante con su primera transcripción!

1 A : ¿ Y  c u á n t o s  n i ñ o s  t i e n e  u s t e d ,
[i - ku an  - toz - ni - os - ti e - neu s - te() -

s e ñ o r a ?
se -o - a #]

2 B :  Y o  t e n g o  c u a t r o  n i ñ o s .
[o - ten  - go - ku a - to - ni - os #]

3 A:  ¿ C u a t r o ?  ¿ Y  t o d o s  s e g ( u ) i d o s ?
 [ku a - to # i - to - os - se - i - os #]

4 B:  B u e n o ,  m á s  o  m e n o s .  E l  m a y o r
[bu e  - no - ma - so - me - nos # el - ma - o -

t i e n e  a h o r a  q ( u ) i n c e  a ñ o s ;  l u e g o
ti e - n e - a - o - a - kin - s e - a - oz1 - lu e - o -

                                                  
1 ¡Recuerde! En palabras donde la sibilante /s/ va seguida por una consonante sonora,  la /s/

puede sonorizarse a [z] (cp. mi[z]mo, de[z]de, mu[z]lo, ra[z]go, i[z]la, ha[z]lo, ha[z]me). Dicho de
otra manera, la sibilante sorda /s/ puede asimilar (o ajustar) su sonoridad a la consonante
sonora que le sigue. Nuestras claves siempre respetarán esta asimilación (que es muy común),
y por esto la hacemos aquí. Para mayores detalles, véase el libro §7.8. “Importancia y utilidad
de la sonoridad: la asimilación de la sibilante [s]”.
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t e n g o  u n a  n i ñ a  d e  d o c e  a ñ o s  y
ten  - g  u u  - na - ni - a - e - o - se - a - o - si -

m e d i o ,  o t r o  d e  n u e v e .  Y  e l  ú l t i m o
me - i o: - to - e - nu e - e #  e- lul - ti - mo -

t i e n e  s i e t e  a ñ o s .
ti e - ne - si e - t e - a - os #]

5 A: ¿ Y  t o d o s  e s t á n  e n  e l  c o l e g i o ?
[i - to - o - ses - ta - ne - nel - ko - le - xi o #]

6 B:  ¡ S í !  E n  e l  d e  S a n  M a r t í n ,
[si  #  e - nel - de - san - ma - ti -

a l l í  c e r c a  d e  s u  h u e r t a .  B u e n o ,
na - i - se - ka - e - su - we  - ta  # bu e - no -

y o  d i g o  q ( u ) e  t e n g o  c u a t r o  h i j o s .
o - i - o - ke - ten - go - ku a - tu i - xos #]

E n  r e a l i d a d ,  t e n g o  t r e s  q ( u ) e  s o n
[en - r e - a - li - a() - ten  - go - tes - ke - son -

Igualmente posible:

(a) i -  e  -  lul  -  …
(b) i – e - lul  -  …

Igualmente
posible:

[gu:]
[gu]  < [gu:]

Recuerde: hue- = [we]
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m í o s .  E l  m a y o r  e s  e n  r e a l i d a d  m i
mi - os # el - ma - o - e - sen - r e - a - li - a()-

h e r m a n i t o ,  p o r q ( u ) e  m i s  p a d r e s
mi e - ma - ni - to - po - ke - mis - pa - ez -

m u r i e r o n  m u y  j ó v e n e s  c u a n d o  é l
mu - i e - on - mui  - xo - e - nes - ku an - du el -

t e n í a  a p e n a s  t r e s  a ñ o s .  Y  d e s d e
te - n i - a: - pe - nas - te - sa - os # i - ez -

e n t o n c e s  e s t á  c o n  n o s o t r o s .
e:n - ton - se - ses - ta - kon - no - so - tos #]

7 A:  ¿ T i e n e  m á s  o  m e n o s   l a  m i s m a
[ti e - ne - ma - so - me - noz - la - miz – ma - e -

e d a d  q ( u ) e  l o s  o t r o s ?
a() - ke - lo -so - tos #]

8 B:  ¡ S í !  T i e n e   s o l a m e n t e t r e s  a ñ o s
[si # ti e - ne - (  )so - la - men - te - te - sa - oz -

Al igual que los demás adverbios en –mente, esta palabra
puede llevar 1 o 2 acentos. Si lleva solo 1 , es voz llana:

so - la -  men - te
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m á s  q ( u ) e  L u i s a .
mas - ke - lu i - sa #]

9 A: ¿ Y  n o  h a  h a b i d o  p r o b l e m a s ?
[i - nu a: - i - o - po - le - mas #]

10 B:  N o ,  n o  h a  h a b i d o  n i n g ú n  t i p o
[no - nu a: - i - o - nin - gun - ti - po -

d e  p r o b l e m a .  E s  q ( u ) e  a l o s  n i ñ o s
e - po - le - ma  # es - k e - a - loz - ni - os -

s i e m p r e  h a y  q ( u ) e  e  e n s e ñ a r l e s l a
si em - p e - a i   - ke:n - se - a - lez - la -

v i d a  c o m o  e s  r e a l m e n t e ,  s i n
  i - a - ko - mu ez - r e( )al - men - te - si -

e n g a ñ a r l o s ,    s i n  t r a t a r  d e
nen - ga - a - los - sin - ta - ta  - e:s -

e s c o n d e r l e s  l a s  c o s a s  p o r q ( u ) e
kon - de - lez - las - ko - sas - po - ke -

u n o  t e m e  q ( u ) e  p u e d a n  s u f r i r .
u - no - te - me - ke - pu e - an - su - fi  #
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¿ N o  c r e e  u s t e d ?  L o s  n i ñ o s  s u f r e n
no - ke: - us - te()  # loz - ni - os - su - fen -

p r e c i s a m e n t e  c u a n d o  s e  l e s
pe - ( )si - sa - men - te - ku an  - do - se - le -

e n g a ñ a ,  c u a n d o  e l l o s d e s c u b r e n
sen  - ga - a - ku an  - du e - oz - es - ku - en -

q ( u ) e  u n o  n o  l e s  e s t á  d i c i e n d o  l a
ke - u - no - no - le - ses - ta - i - si en - do - la -

v e r d a d  o  c u a n d o  u n o  l e s  e s t á
e - a - ()o - ku an  -  du u - no  - le - ses -

o c u l t a n d o  c i e r t a s  c o s a s .  Y o
t a - o - kul - tan  - do - si e - tas - ko - sas  # o -

p e r s o n a l m e n t e  c r e o q ( u ) e  e s
pe - so - ( )nal - men - te - ke - o - ke:s -

También posible :  ke:u s - te()

Igualmente posible:

[du:]
[du]  < [du:]
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p r e f e r i b l e  q ( u ) e  v e a n  t o d o
pe - fe  - i - le - ke - e - an  - to - o –

c o m o  e s .
ko - mu es #]

11 A:  C l a r o ,  h a y  m e n o s p r o b l e m a s  a l
kla - u ai  - me - nos - po - le - ma - sal -

f i n a l  s i  s e  e m p i e z a  c o n  l a  v e r d a d
fi - nal - si - se:m - pi e - sa - kon - la - e - a() -

p o r  d e l a n t e .
po - e - lan  - te #]

Véase también la
próxima página
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Nota:

A medida que vayamos avanzado en el estudio de los Capítulos 10-15, la
transcripción será cada vez más estricta (i.e., “precisa”). El ejemplo a continua-
ción muestra cuatro casos, en los cuales tal transcripción es más estricta y por lo
tanto difiere de la clave de las páginas anteriores. El estudiante podrá practicarla
más adelante en los Capítulos 10-15.

MODELO DE TRANSCRIPCIÓN MÁS AVANZADA
(marcamos en rojo las diferencias)

1 A: ¿Y cuántos niños tiene usted,

[i — kua n  — toz — ni — os — tie — neus — te() —

señora?
se —o — a #]

2 B: Yo tengo cuatro niños.

[o — te   — go — kua — to — ni — os #]

6 B:  ¡Sí! En el de San Martín,

[si  #  e — ne l    — de — sam — ma — ti —

allí cerca de su huerta.

na — i — se — ka — e — su — we — ta  #  

[n] dental

[] velar

[l ] dental

[m]
bilabial


